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Figyeljük
s ik mi történik nz ellenzéki poli- 

üka berkeiben! De ne hagyjuk iigyel- 
kiviil azt sem. ami a. kormany- 

„itt egységén belül dúl! Érdemes a 
íolKársÁgnak figyelemmel kísérni 
veket ti jelenségeket, mert a politikát 

káosz mélységeiben az ni politika
erjed. „Két kiváló érteké a magyar ponti­
énak két nagyszerű harcosa az et- 
jcuzéki küzdelemnek: Rassay és \ tl- 
zsonyi minden egyes alkalommal, ti 
iiiikür a kormány titka deb.ttte t ( 
készséggel megáldott feje nckikrtm- 
tott és szélsőséges politizálással vtt- 
Jolta meg őket. nagy lelklnyuga- 
jommal tárta a közvélemény elé azt 

! programot, amelyért küzdenek es 
minden támadásra azzal válaszol­
lak. hogy az ö politikájuk az Igazi 
középút politikája. Addig hangoztat­
ok. addig emlegették, tiniig estik 
ugyan bekövetkezett és a gyakorlati 
politika küzdőterén is nyilvánvalóan 
megmutatkozott, hogy Rassay es 
Vázsonyi a középutjára kerültek az 
nj politikának.

Az ui politika erjedésére már néni 
először hivjuk fel a figyelmet. A nem­
zeti polgári párt vacsoráján mondott 
beszédével Bethlen miniszterelnök 
már estik fény-jelezte azt a régebbről 
dotálódó tényt, hogy a liberális poli­
tika feltámadt és a jövő politikája 
csak a liberalizmus jegyében alakul­
hat ki. Mindenesetre Bethlen beszéde 
adta meg a sikeres induláshoz szük­
séges lendületet az újraéledt liberális 
politikának, mely saját táborában is 
sokkal több hívet számlál, semhogy a 
kitzben elhangzott beszédet akár a 
Sorház-utcában is hatálytalanítani le­
hetne.

Arra is rámutattunk már, hogy a 
Bethlen által igazolt liberális politika 
a Bethlen elképzelésében konzerva­
tív. helyesebben kiváltságos jellegű 
lernte, tehát folytatója a munkapárt 
poétikájának. Ezzel a munkapárti '■ 
iieráiis iránnyal szemben most a je­
lek szerint a liberális világíelíogzts 
másik politikai szélsősége szervezke­
dik, a radikális irányzat. Mint a meg­
bolygatott méhkas, zsong és zug a 
parlamenti és parlamenten kívüli 
liberális ellenzék, nyilatkozatok röp­
ködnek, az uj alakulások egész so­
ráról érkezik a liir. a figyelmes szem­
lélő azonban már most, az erjedés 
napjaiban is látja, hogy az ered­
mény aligha lehet egyéb, mint a libe­
rális felfogásnak két politikai szélső­
ségben várható kijegecescdése. Az 
egyik oldalon a konzervatív, a mun­
kapárti irány, amelyhez a jelenlegi 
pártonkivülick is valószínűleg csatla­
kozni fognak; a másik oldalon a radi­
kális. vagy mondjuk, októbrista irány, 
amely parlamenti és parlamenten kí­
vüli erőkből tömörül.

A liberális világfelfogás középutján 
Pedig ott marad politikai, parlamenti 
labor nélkül Vázsonyi Vilmos. Ras­
say Károly és a legideálisabb, legtö­
kéletesebb, legönzetlenebb politikai 
közkatona. Rupert Rezső. A parla­
mentben tábor nélkül, de a közvéle­
ményben úgyszólván az egész pol­
gárság képviselőiként. így volt ez. 
ezelőtt is. így lesz ezután is. A kö­
zépidőn járók magánosait járnak. 
Uert nem volt plauzibilis Bethlen­
ek az a kijelentése, hogy az egysé­
ges párt élén ö jár a középidőn. De- 
bogy lett volna akkor neki egységes 
Partja! Talán még pártja sem lett 
vonni, nemhogy másiélszáz képvise- 

■lc- ; A középidőn járó politikusnak 
nem kell a maga igazolására egyebet 
• ennie, csak a háta mögé kell mutat­
om. Ha tényleg a középidőn jár, ak- 
ior vajmi kevesen tolonganak a 
'•vontában.

Rassay, Vázsonyi és lén pert tisz- 
" llheralizmusát, középidőn haladó 
’ohti'vajtikat mi sem igazolja jobban, 
titttha cgy-két nap múlva a hátuk 
ogé mutatnak: a középidőn iárók 

magánosán mnwk,

A görög hadsereg harcrakész
I miilmi, iebr. 14. A Daily Express 

uidősitőla tá> iratozz.a Szaloiiikibói: A 
görög hadsereg teljes hadikéziiltség- 
beu áll Szalonlki és Marica között. 
Csak a szövetségesek jeladására vár 
a görög had vezetőség, hogy megkezd­
je a törökök ellen a hadműveleteket.

Elzárták az. i/tnidi kikötőt 
London, február 14. Az Exlange je­

lenti konshmtinápolyból: A törökök 
megtiltották a kereskedelmi halóknak 
az izmidi kikötőbe való belátást nap 
lementé után. .1 liadthalóknuk nappal 
sí mi szabad a kikötőkbe bemenni.

Poincare szerint a népszövetség 
nem küszöböli ki a háborút

állítása celláim teremtették meg.
Poincaré miniszterelnök erre azt 

válaszolta, hogy a népszövetség nem 
olyan nagyravágyó, bogy a háborít 
teljes klküszölésére. vagy az. örök 
béke megteremtésére töreked ten. — 
Célja csupán az. hogv lehetővé tegye 

, a békés megoldást. A népszövetség 
' nagy szolgálatokat tett az. európai 

békéitek.

Párls. iebr. 14. (Wolff.) A kamará 
ban tárgyalták azt a törvényjavasla­
tot, amciy a népszövetségi rendelke­
zések 2(i-ik szakaszának megváltozta­
tására vonatkozó indítványhoz, illet­
ve az azzal kapcsolatos három jegy-

■ őkönvvhöz való hozzájárulásról szól. . ....................------- ------- -
Vlarticci kommunista képviselő sze- j a békés megoldást. A népszövetség 
int a népszövetséget a háború vég­

leges kiküszöbölése és a béke helyre-

Rassay nélkül nem alakul 
ax u| liberális párt

Butra Barna és a* októbristák Rassay ellen
Budapest, február 14. Az. ui liberális 

pártalakulás ügye fordulatot vett teg­
nap óta. Ma már több. mint bizonyos, 
hogy Rassay Károly résztvesz az 
alakulásban, sőt vezetőszerephez int. 
mig kiviitmurailnak Natív Vincééi; es 
llnzti Rámáéi;, az ngvnevezctt októ­
brista csoport. A dolgok iív éterig főt - 
dülatának megértetéséhez legcélsze­
rűbb beszámolni a pártalakulas előz­
ményeiről és lefolyásáról, arról, ami 
idáig a kulisszák mögött történt.

Ezelőtt mintegy kél hetid Joliin 
„recht Antal és Horváth Anitái fel­
kerestél; Nagy Vincéi a Belváros,- 
kávéltázlum és tárgyalásokat folytat­
tak vele aziránt. Iwgy résztvenne-e 
ni párt megalakulásában.

Nagy Vincééi; a maguk részéről 
kiielcntctték hogy elvileg nines kilo- 
gástif; az ellen, hogy egy egységes 
liberális pártba belépienck. esuniui 
,i-i kötöttél■■ ki hogy a valusztmany- 
l,n vegyék he őkel s ne csal- kül­
tagokként szerepeltettek. Haza Barna 
o maga részéről kijelentette hogv 
esni; abban az esetben len be az i 
pártba, lm abban Rassay Karolt, mm
int vezetőszerepliez.
' /■>, követtél; Rassav nyilatkozatai 
is támadásai az oktobrizmus ellen, 
nmeivel; következménye az lett. lioe.\ 
a függetlenség, íb-as part nem tar­
totta sürgősnek, hogy csatlakozzék uz 
ni párthoz, illetve, hogy beolvadás 
nyilatkozatot tegyen. Nagv Vniéeh. 
ineCÚHnpodásu lóhátul az ti In h z ■■ 
hogv ha Rassay Karoly uhui mint 
vc-cr akár mint csal; egyszerit min- 

belén a Pártba, az októbristák la
voltartiál; magukat.

Apponvi viszont bizonyos, boss 
Rassav nélkül ennek 'Janira sem ala­
kul meg az ui párt. Minden t tilos-i- 
miség szerint Rassay csakugyan utr.v- 
Yczciő ulelnök lesz. mtg az elnöki tm, 
tel (iicsswcin Sándornak hittanok■
Nem robban szét az ellenzéki blokk 

kar kas István ma. nieglátogatm 
Rassay Károlyt és, mint azJ 
blokk intézőbizottságának tagia. t* 
gvafásokat folytatott vele. A ta kV - 
iüsok eredményeképen mega! apodt.ak 
abban, hogv nem teszik meg a h< 
Hiánynak azt a ^sseget nogs m j 
robbantani engedlek az !
km. Ebben a tekintetben a son ulti 
mokrata és a Rassay-parl kozott o 
l’ételcs az összhang. Megák,poáojt I 
j árkus abban is Rassayval. ' | 
tmicnnvibea az ni liberális P<> j- 
alakul, automatice tagia lesz «- 
zéki blokknál;.

Rassay Rakovszkynál 
Rassay Károly ma felkelte a 

nagy beteg Ralwvstky Istvánt *>

ickoztatla a legutóbbi napok politikai 
seményei kiöl.

Miniszterelnöki ankét \ tárgyalja 
a közigazgatási reformot

Budapest, február 14. Mára volt 
cgybehiva az egységespárt jogügyi 
bizottsága, hogy a liázszahályrevIzió 
kérdésével foglalkozzék. Ez az iilés 
azonban a nemzetgyűlés szünete 
miatt elmaradt. A bizottságot inból a 
jövő hét szerdájára hívták egybe. 
Nagy Emil nemzetgyűlési képviselő 
tegnap akarta a miniszterelnöknek a 
házszabály-revízió javaslatát bemu­
tatni. amely megbeszélés azonban 
mára maradt. Nagy Emil tervezetét a 
miniszterelnöknél hagyta, aki később 
fogja arra észrevételeit megtenni.

A parlament ele kerülő javaslatok 
sorában már régóta szerepel a köz­
igazgatási reform is. Rakovszky Iván 
belügyminiszter hivatalba lépése után 
kezdeményezésére megindult az elő­
készítő munka, majd különböző szak- 
tanácskozások és ankétok voltak, a 
munka azonban nem haladt, sőt olyan 
hírek is hallatszottak, hogy a beígért 
reformjavaslat egyelőre lekerül a na­
pirendről. A halasztás abban lelte ma­
gyarázatát, hogy a belügyminiszter 
tervezete és az egységespárt demo­
kratikus érzelmű tagjai közölt mély­
reható ellentétek voltak. Ebben az 
idötájbaii pedig a párt egysegét a táj 
védelmi koncentráció, mahl a löld- 
birtokreíorm mozgalom veszélyeztet­
te, úgy hogy Hetiden szükségesnek 
találta a kormányprogramba felvett 
kérdést elhalasztani. Most a reform 
benyújtásának mégis elérkezett az 
ideje. A miniszterelnökségen holnap 
kizárólag erre a tárgyra egybehívott 
ankét lesz. amelyen a belügyminisz­
ter és a szakreferensek vesznek részt. 
Ezen az ankéton fogiál; végleg meg­
állapítani a javaslat atapetveit, a re­
form irányát, terjedelme, és módját. 
\ miniszterelnöki konferencia határo­
zatainak figyelembe vételével készíti 
elő a további tárgyalások alapjául a 
belügyminisztérium kodifikáló osztá­
lya a törvényjavaslatot, amelyben 
már a kormányéi nők felfogása és 
kívánsága fog erősebben és kellő idő­
ben érvényesülni,

Mir Lehelt 
izgatásért elltek

Budapest, február 14. Kádár 1.eltel 
hírlapíró A Nép 1922 szeptember hó 
2.1-iki számában, „Es az övék minden" 
címen cikket irt, amely miatt sajtó 
utján elkövetett hitfelőkezel elleni iz­
gatás vétsége címén állott ma a bíró­
ság előtt. A vád tárgya a cikk egész 
tartalma. A cikkben Kádár egv mar­
gitszigeti kirándulást mond eV Ugv 
állítja he a dolgot, hogy a zsidók kéi- 
sóvárok. mldneniltt élveznek, item tö­
rődnek a minden nyomorúságot vi­
selő keresztényekkel. A cikk ícv vég­
ződik :

„A romok csonka éleiről titkos 
üzenetek, zengések szálfának a múlt­
ból, mintha vádolnának: miért tűritek, 
miért nem veritek ki az idegent, ki éli 
a ti munkátok gyümölcsét, mosolya 
tőletek lopott boldogságból szőve,
öröme tőletek orzolt életek ára. 
Miért tűritek és miért nem vesztei; 
korbácsol a kezetekbe, kiverni a lat 
rőt?"

Kádár Lehel hírlapíró kijelenti, 
hogy nem érzi magát bűnösnek, köz­
érdekből. fajtája iránt érzett szolida­
ritásból irta a cikket.
Az ügyész a felekezeti i/catasrol

Ezután Moldovait Póza kiró.ti
ügyész tartja meg vádbeszédét.

Kétségtelen. mondja hogv
a szerző a cikkben a zsidóság ecse­
temét olvau kifejezésekkel illette, 
olyan tényeket állít, melyek egv csep­
pet sem alkalmasak arra. hogv a két 
felekezet közt. a keresztények és a 
zsidóság közt az amúgy is már oh- 
annyira kiélezett ellentéteket csilla­
pítsák. sőt ezt fokozzák, u gyűlölt tv 
emétyitik.

Az ügyész sorra taglalta a cikk 
egyes kitételeit, majd igv [ölvtat.ia:

Nem akarok azzal a kérdéssé1 
foglalkozni. hog\ a zsidóság fal-e. 
vagy felekezet. Mi csak jogászok va­
gyunk és csak jogi fogalmakkal, a 
büntető törvénykönyvben megalapo­
zott dolgozhatunk. A magvar törvény 
könyv pedig a zsidóság emancipáció 
iáról szóló törvényben megállapítja, 
hogy a zsidóság hitfelekezet. A böu- 
tetőtörvén vkönv\ büntetni rendeli 
azt. aki hitfelekezet ellen izgat. A cikk 
tenorja azt célozza, hogy a hitfeleke- 
zetel; között gyülölséget szítson, so! 
majdnem büntetendő cselekményre is 
izgat. A vádat fentartom azzal a mi­
nősítéssel. hogy izgatás bűntettét 
képezi a cselekedet. Kérem a bitósrí- 
érzelgösscg nélkül, tisztán jogi szem 
pontból ítélten az.

Dr Vlnin Ferenc védőbeszéde uttfi
Kádár Leltei áll fel

Azzalkezdi védöbeszédét. hogy eg\ 
leleplezéssel kell szolgálnia. Vi 
mondja, hogv a tárgyalóterembe" 
mindenki, aki a túlsó felekezetim/ nem 
tartozik, egcsz biztosan szolidáris 
\ ele. Ez a hajsza ellenem. úgymond 

Sándor Pál följelentésére indult 
meg. aki mohón és hitványán fajtája 
élén áll és a Der Tag-ban nemzet- 
gyalázást követett el.

— Amit én leírtam, azt láttam a 
feleségemmel együtt, sőt még sokkal 
többet láttam.

Kádáj ezután vitába szállt az 
ügyésszel. Azt bizonyítgatja, hogy a 
zsidók külön fajta. Tiltakozik az el­
len, hogy a zsidók védelmet kéziének 
: magyar állampolgárságra való hi­
vatkozással. Ostoba, buta fogalom az 
állampolgárság, hiszen nem születik 
állat, csak ló. szamár, és birka. Állam­
polgárnak sem születik senki, hanem 
csehnek, magyarnak, vagy németnek. 
A ml törvényeink szerint minden sc- 
ltonnal bitang magyar lehetne.

Az elnök: Törvényeinket tartsa 
tiszteletben! . .....

Kádár: A zeido felekezeti letxak eilt
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irWk. hogy *uM*m Krtiltlntak Ithrltó
Okmfikmányokkul igazolom, hogy magyar 
vagyok.

Az elnök: l essék n vádirattal szem 
ben védekezni, más nem érdekel ben­
nünket.

Kádár: A magyar törvények meg­
engedik a zsidóknak azt. hogy az ál­
lampolgári törvény örve alatt engem 
támadhassanak, engem, aki a fajtá­
mat védem. A Csemcgi-kódex is pél­
dája annak, hogy a zsidók már a tör­
vénybe is be tudták vinni hatalmi 
szempontjaikat.

Az elnök: Nem engedem meg azt, 
hogy a magyar bű nte tő törvénykönyv 
megalkotójáról itt Így beszéljen.

Kádár: De kérem, ez az elvi állás­
pontom!

Rendreutasltom, ne feleseljen, 
szól Kádárra erélyesen az elnök 
vsak objektive v édekezzék.

— Akkor nem élek tovább a véde­
lemmel - - válaszolt Kádár.

Az elnök: Ne álljon el. Meghallga­
tunk mindent, csak objektive véde­
kezzék.

Kádár: Én még élesebben akartam 
folytatni.

Az elnök: Tanácsolom, hogy tartóz­
kodjék ettől.

Kádár: Téved a zsidóság, ha azt 
hiszi, hogy a magyar bíróságot is be 
tudja állítani szolgálatába. Engem és 
barátaimat nem lehet megfélemlíteni.

Az Ítélet
A bíróság félórái tanácskozás után 

kihirdeti az, ítéletet, mely szerint Ká­
das Lehel hírlapírót bűnösnek mondja 
ki izgatás vétségében, amelyet azzal 
követett el, hogy a gazdag zsidók 
osztálya ellen a többi osztályokat 
gyűlöletre izgatta és e miatt tizen- 
négynapi államfogházra, 2000 korona 
nénzbüntetésne, valamint a bűnügyi 
költségek megtérítésére ítéli.

Az indokolás szerint nem lehet 
szó íelekezet elleni izgatásról

Az indoklásban a bíróság kimon­
dotta, hogy nem fogadta el az ügyész­
nek azt az indítványát, hogy feleke­
zeti izgatásban mondja ki bűnösnek, 
mert a cikkben az izgatás nem fele- 
kezet ellen Irányult. Kétségtelen, hogy 
a cikkben izgatás van. A célzatosan 
szembeállított tények alkalmasak arra 
hogy gyűlöletre ingereljenek.

Hogy lényegében mondott-e több 
vagy kevesebb igazságot, az ebből a 
szempontból nem fontos. Nem hitfe­
le k e re t ellen követte el azonban ezt 
az izgatást, mert a hitfelekezeti val­
lási összetartozandóság szerint ala­
kuló csoportozat, a törvény pedig az 
ilyen összetartozandóság vagy kap­
csolat ellen elkövetett izgatást tart­
hatja hitfclekczct elleni izgatásnak.

A cikkben azonban vallásra vagy 
liltlelekezetre célzás nincsen. Kádár a 
gazdag zsidókról beszélt, akik vagyo­
nukkal külön társadalmi osztály fo­
galmát alkotják és ez ellen izgatott. 
A vádlott javára billenti a mérleget 
az a körülmény, hogy hazafiul érzés 
\ ezette és a magyar fai, a mi fajtánk 
iránti szcretetéből — mondja az In­
doklás — irta a cikket.

Az ügyész a vádlott terhére feleb- 
bezett. mert a bíróság a minősítést 
nem fogadta el,

A védelem szintén felebbezést je­
lentett be, mivel bűncselekményt nem 
lát fenforogni.

Ä márka emelkedéséért
Páris, február 14. (Havas.) Olyan 

hírek vannak elterjedve, hogy a né­
met birodalmi kormány 100 millió 
aranymárkát használ ifi arra, hogy 
külföldi piacokon, különösen New- 
y or kitart és Amsterdamban papirmár- 
kúkat vásároljon. Azt mondják továb­
bá, hogy a német bank rábírta a ban­
kokat, hogy a márkát a lelett időszak­
ban támogassák.

flerlin, február 14. A tőzsdén tegnap 
a külföldi devizák tovább olcsóbbod­
tak. A birodalmi kormány njbót köz­
belépett a maga devizakészpénzkész­
letével. Hir szerint ezek a készletek 
a nemzetközt kölcsön biztosítására 
-zolgiltak volna. Minthogy azonban 
a nemzetközi kölcsön terve a Rulír- 
vidék megszállás ása következtében 
meghiúsult, a birodalmi kormány el­
határozta, hogy a devizakészletei 
most a márka árfolyamának lámoga- 
fásóra szolgáló közvetlen akcióra 
használja fel.

Anglia nem közvetít a Ruhr-kérdésben
London. íebr. 14. Széles mederben 

indult meg tegnapdélután a vita a 
felsőháziján. Igen érdekes volt Ed­
vard drei felszólalása. Elismerését 

fejezte ki lord Curzon iránt, amiért 
Ralisaiméban olyan sikeresen fárado­
zott az antant fentartásán. Kifejtette, 
hogy véleménye szerint a törökök alá 
fogják irni a békeszerződést, majd át­
tért az angol-francia viszony tagolá­
sára. Hangsúlyozta, hogy a Ruhr-kér- 
désben a splendid isolation nem lehet 
hasznos, már pedig az a magatartás, 
amelyet a brit kormány ez idő sze­
rint a francia Rnhr-megszál lássál 
szemben követ, végeredményében el­
szigetelésre vezet. Szívesen tvenné, 
ha a kormány megjelölné a közelebbi 
i/kokat, amelyek eljárását igazolják. 
Nézete szerint Franciaország vállal­
kozása könnyei! végzetessé válható, 
de ez nem ok arra, hogy a brit kor­
mány ölhetett kézzel nézze az egész 
akciót és titokzatos hallgatásba bur­
kolózzék. Az egyetlen megoldás, ha 
a jóvátétel kérdését a népszövetségre 
mint döntőbíróságra bízzák.

Lord Curzon külügyminiszter nyom 
ban válaszolt. Kijelentette, hogy az 
arglmentumok egész tömege a mérleg 
serpenyőjében amellett szól. hogy a 
iirit csapatokat a Rajnánál hagyják s 
hozzátette, hogy ezidőszerint a nemet 
francia konfliktusban a legcsekélyebb 
angol közvetítés félreértésekre ve­
zethetne.

• A francia közmunka miniszter 
Londonban kérni fogja az angoloktól 

megszállt Ruhr-vonalakat
Páris, február 14 A mai reggeli 

lapok Írják, hogy Le Troccpter köz­
munkaminiszter e hét végén — az 
Echo ác Paris szerint pénteken —

Londonba utazik, hogy az angol kor­
mánnyal megbeszélte az angol meg ■ 
szállási zónához tartozó vasútvona­
lak egyrészének használatát.

Hogy vásárolnak a franciák
Essen, február 14. \z essen! francia 

parancsnok tegnap este meghagyta 
az essen! városi tanácsnak, hogy az 
üzletekben és vendéglőkben \ki kell 
szolgálni a francia és belga katoná­
kat. Amelyik kereskedésben megta­
gadják az áru kiszolgáltatását és 
amely vendéglőben nem yd mik ételt 
a franciáknak és belgáknak, azt j 
megszálló parancsnokság haladéktala­
nul bezáratja és tulajdonosukat kato­
nai törvényszék elé áliitja.

Ma reggel Essen utcáin bevásárló 
járatok mentek végig. Hat fegyveres 
katona és tiszt vezetésével élelmiszert 
vásárló járatokhoz polgárember volt 
beosztva. A fegyveres fedezet közül 
négy katona megállóit a kiszemelt 
üzlet előtt és a tiszt vagy a polgári 
hivatalnok két szuronyos katonával 
bement az üzletbe és kedvük szerint 
vásárolni akartak. Minden egyes ke­
reskedő megtagadta a követelt cik­
ket, a tiszt ilyenkor berendelte a ka­
tonákat, mire azután kiszolgáltatták 
az árut. A bevásárló járatok mindent 
készpénzzel fizettek, a csapatoknak 
meg van tiltva, hogy akár együtte­
sen, akár a katonák kiilőn-kiilön va­
lamit is vásároljanak az üzletekben.

A Ruhr-vidék és a magyar közgazdaság
A Ruhr-vldéknck a franciák által 

történt megszállását Magyarországon 
csaknem kizárólag politikai kérdés­
nek tekintették és a lapok is ióieg 
ebből a szempontból foglalkoztak vele, 
pedig kétségtelen, hogy egy ország 
legfejlettebb iparvidékének elszakitása 
tisztán gazdasági szempontból is a 
legnagyobb jelentőségű események 
közé tartozik. Legjobban bizonyítja 
ezt, hogy a Ruhr-vidék elszakitása 
igen nagy eltolódásokat okozott Né­
metország ipari viszonyaiban, melyek 
már a magyar közgazdasági életben 
:s kezdik éreztetni a hatásukat.

Köztudomású, hogy az elszakított 
vidék volt Németország nehéz cas­
t's acéliparának a székhelye. Ez a 
vas- és acélipar az elszakitás pli.a- 
natáig a legteljesebb erővel dolgozott 
és részben a német márka alacsony 
árfolyama következtében abban a hely 
zetben volt, hogy áruit a világpiaci 
áraknál olcsóbban szállítsa külföldre. 
Ezt a versenyt a magyar fémipari 
vállalatok is igen erősen érezték. A 
francia megszállás és elzárás óta a 
verseny lényegesen enyhült. A többi 
német vállalatok nem képesek a kül­
földi megrendeléseket ellátni és igen 
sok balkáni rendelést storm roztax. — 
Így tehát a magyar vas-, acélé és 
gépipar a Balkán felé lényegesen jobb 
exportviszonyok között dolgozhat. 
Előfordult azonban az, az eset is, 
hogy német vállalatok, melyek nem 
akartak bizonyos rendelésekről le­
mondani, magyar vállalatokat keres­
tek meg, hogy a rendeléseket be­
li ettük effektuáliák. Különösen ta­
pasztalható volt ez az eset a rúd vas­
nál, lemezeknél és általában vasié­
le gyártmányoknál. A német verseny 
elmaradása lehetővé tette azt is, hogy 
a magyar vasművek, amelyek négy 
hónap óta változatlan árakkal dol­
goztak, áraikat tiz százalékkal fel­
emeljék.

Egészen más a helyzet a szénpia­
con. A Ruhr-vidéki szén elmaradása 
következtében Németország több! ipa­
ra idegen szenekre van utalva. Mint­
hogy valutárls okok folytán a néme­
tek a7 angol szenti alig tudják meg­

fizetni, hekövetkezett a lengyel Impe­
rium alá került sziléziai szent etc.lek­
nek fokozott mértékben vaió igény be 
vétele. Ennek következtéi:tn a Ma­
gyarországba irányuló sziléziai szén- 
behozatal a legközelebbi hetek ü ly a- 
mán erősen csökkenni fog és a ma­
gyar ipar a hazai széntermelésre lesz 
utalva. Noha a magyar szcnteicfck 
termelése már ismét a ht-kheii szín­
vonal felé közeledik, neu: lehetetlen, 
hogy e tekintetben nehézségek fognak 
beállani, amit csak az ehensulyoz né­
mileg, hogy február közepétől kezd­
ve a széttszükségler állóidban csök­
kenő tendenciát mutat.

Amint a németországi jelentések 
mutatják, legválságosahh a textilipar­
nak a helyzete, amely tulnyotnórésx- 
i:en tengerentúli nyersanyagokkal 
dolgozik, melyeket a márkának 1 a- 
uisztroiális zuhanása folytán ma nem 
tud megfizetni. A helyzet a textilipar 
egyes ágaiban az, hogy a most Lő- 
állitás alatt levő áru négy-ötszi;vte 
drágább annál, amit a nagykereske­
dők régi készleteiből eladásra kínál­
nak. Nagyon sok textilipari várival 
erősen redukálta üzemét e< a légi lih 
vállalat hetenkint öt napot dolgotok. 
A közgazdasági viszonyok teljes fel­
fordulását mi sem mutatja jobban, 
hogy Csehországban a sutból ár­
emelkedése, Németországban pedig a 
márka árfolyamának zuhanása dön­
tötte ezt a fontos ipart válságba,

A Magyar Textil gyárosok Egyesü­
lete éppen a múlt héten tette közzé 
a kimutatását, hogy az utyisó két év 
folyamán Magyarországon hatvaniéi- 
lene kisebb-nagynhb tc.xtiápari válla­
lat alakult. Ezek a külföldi behozatal 
szempontjából nagy nehézségekkel 
voltak ugyan kénytelenek megKiiz- 
deni, mégis általában kedvező Un- 
jimkturális viszonyok között kezdték 
meg működésűket. Most Németország 
szerencsétlensége egy újabb lökést „d 
fejlődésüknek, ami kétségtelenül rö­
videsen kifejezésre fog jutni egyrészt 
a magyar gyárakhoz befutó rendr’é- 
sek szaporodásában, másrészt pedig 
a textilipari vállalatok részvénye: rk 
emelkedő értékelésében
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Szabolcsba Mihály 
Debreczenben

A Csokoiial-kör Petöfi-ii,illeiHí
A Csokonai-kör már többször 

iczett szives meghívást Írásban 
szóbeli üzenettel is Szabolcsira m 
halihoz, a mi kedves költőnkhöz 
román uralom alá jutóit magya/sV 
nak egyik legkimagaslóbb vezérli, 
nahoz, hogyha átjön a haláron ' 
fogasson el Debreczenbe, a Csokona 
korbe, ifjú korának ebbe a kirfinüi" 
fészkébe. Szabolcsba Mihály ,5 
teljesíti ezt a sokszor megismétel 
kérést, holnap itt lesz közöttünk és 
Csokonaí-körben áldozni fog pe«j 
halhatatlan szellemének. A kör elnök' 
sége ugyanis Szabolcsba jöttéhez ki 
v ánta kapcsolni már régóta tervbeli 

Rctőfi-iiimepét, most e tervét
megvalósítja. Pénteken délután 5 óra. 
kor lesz az emlék ünnep, amelyen Pe­
tőfit beszédek, költemények, szavala­
tok, énekek fogják magasztalni. ‘ 4 
közreműködők közzíil most csak Pejt 
Károly elnök, Csabán Endre választ­
mányi tag és Szabolcsba Mihály ne­
vét említjük. Reméljük, hogy ;l Cso- 
konai-körnek minden tagja ott lesz 
ezen a fölemelő ünnepen Petőfinek di­
csőítésére és a vendég költő, az el­
szakított testvér üdvözlésére.

Megváltoztatott 
kúriai itOlet

Még 1921-ben történt a banki er­
dőben az alábbi érdekes eset: Egy 
szürke, téli hajnalon Bakó Imre cs 
Maradi Lajos rovottmultu egyének 
berontottak Szegedi Lajos vákáncsos 
házába és felszólították, hogy lopott 
szalonnájukat adja el.

Hagyjatok el engem szabad­
kozott Szegedi —lopolt az, bajom 
lesz belőle.

Bakó Imre azonban nem tágított, 
megfenyegette Szegedit, hogy ha nem 
teljesíti kérésüket, rázárja feleségére 
és reá a ház ajtaját és rájuk gyújtja 
a házat. Szegedi a terror Itatása alatt 
a szalonnát — egy hátra való volt 

eladta, azonban Bakó Imrét ügyes 
csellel a csendőrök kezére juttatta.

Szegedi Lajos sem menekülhetett 
az. igazságszolgáltatás elől és orgaz­
daságért 5 havi fogházra Ítéltük. Az 
Ítélet megjárta az Ítélőtáblát, sőt a 
kúriát is és mindkét igazságügyi ló­
rii 111 helybenhagyta. Szegedi október 
16-án bevonult a dehreczeni törvény­
szék fogházába és csak akkor kez­
dett az egyszerű ember gondolkozni 
ügye felől. Ügyvédje utján ujrafelvé- 
teit kért, mit az ügyészség el is 
rendelt.

Ma délelőtt Ujfalussy tanácsa hatá­
lyon kiviil helyezte a törvényszék, 
Ítélőtábla és kiírni Ítéleteit és az 5 
havi fogházbüntetést T és fél havi fog 
házra változtatva át, Szegedi Lajost 
azonnal szabadlábra helyezte.

Öngyilkosságok

jJKAu .4

Az elmúlt két nap alatt négy ön­
gyilkosság történt Debreczenben és a 
közeli vidéken, Debreczctihen ezek 
közül két öngyilkosság történt. A 
Petöfi-téren özv. Kosztyu Györgyin' 
otí éves asszony vált meg az élettői 
oly módon, hogy sósavat ivott. Be­
szállították az Augusztába, ahol ős­
iére kiszenvedett.

Bor Ferenc 25 éves gazdálkodó 
vedresdülői lakásának a padlásán az 
egyik gerendára akasztotta fel ma­
gát, mire azonban észrevették, mai 
kiszenvedett.

Szabó Juliánná monostorpályií csC' 
lédleány marólúgot ivotl, élctbenma- 
radásához kevés a remény, inig Tá­
llá ll lánosné Hajdúszoboszlón ivót1 
zsiroszódát, mert nem akart tovább 
az élet nehézségeivel kiizködni.

Rlp v 
Balma
Halmazaivá

szenzációja v 
téli. A nyári 
sok örökösen 
;i roppant Se 
a téli pedig -
nyiigtalatikodc 
gat izgatja els 
hun a lallt int 
a lázat.

Darvas Erii 
érkezett meg 
beszállásolás, 
mai minden 
Különösen az 
tájékozódni - 
lommal — a 
kvalitásairól. 
fogadja a tá 
nedű Kemény 
kedvence a d 
is. Abban az 
déken nála ö 
véiiyebb Harp 
nyalaiu hatig) 
hátborzongató 
élénken élnek 

A Iwt Itt 
éveid a Rip 
savai indult, 
kekkel zsúfolt 
háromszázan 
amelynek egy 
karja a leni 
meny. egyelői 
szonfiiggöny 
nézők a téli 
sokkal érkező 
és helyet kére 
lm lerakosgat: 
ulti, amely eh 
arcú. pápasze: 
unottan. Béna 
zongorára íek 
gokat próbáig 
nyomásnál lei 
már mindenki 
uiil a színpad 
dalánál, íélköi 
-jobb“ közönsi 
két a direktor 
hogy „székeik 
gyeskeájettek" 
helyek közösé 

Megkezdődi! 
lódzik a függ 
dől amelyet t; 
mitív iestésii 
karbidlámpa \ 
in'lrólamtldmp 
A kulisszák 11 

- ű iáissza 1 
h'dtk: „Oh, a 
imádok"... Beli 
Rekedtes, trat 
azonban egyá 
cldörjíi a belé 
unsabb. 5 a 5 
forognak a s 
csillagok. Jól
s,,«d is derek, 
Kemény meg 
net végén sat 

Ne ordjtí 
És a súgó 
Roppant tét

is. aki 
«őrmestert kn 
"mr nélkül.
mn"d. a „ézö
ó nyitlszhil ta 
Megtapsolják 
T'mt kisaxxzoi 
viszonylatban
Esak a
-'k. Besz.c 
llivdrosi k 
am'g csak 
'’Irsigázva
’-"'lem (
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Blp van Winkle 
Balmaznjvároson
Balmazújvárosnak évenklnt két 

szenzációja van, egy nyári és • y 
iv'ji \ nyári szenzáció a földműéi,a- 
Sok örökösen megújuló n: :zgolóu ■: a 
a roppant Semesy-birtok bérlői eteti, 
a téli pedig — ti színiuk. \z uniók 
nyugtalankodása persze u paraszt: d- 
íint izgatja elsősorban, a színház azon 
hau 11 Iliin intelligenciáin közüli szítja 
a lázat.

Durvíts Ernő vándortársa,ata most 
érkezett meg a nyakigsáros tahiba. A 
beszállásolás, a színpad látás izgal­
mai minden fantáziát kigyűjtöttük. 
Különösen az uranylfjusúg igyekszik 
tájékozódni - alig leplezhető ,/ga- 
li iumal a primadonna miié.zi 
kvalitásairól. Általános meleg szettet 
fogadja a társnál oszlopán az öre­
gedő Kemény Lajost, aki évekig volt 
kedvence a debrcczeni publikno.r ik 
is. Abban az időben nem volt a vi­
déken nála ördögibb Lucifer és fös­
vényebb Hurpagon. Zord és setét ; r- 
iiyalatu liangja, sátáni íioíori és 
hátborzongató szemforgatásai még 
élénken élnek az emlékezetben.

A Imi hétre kontemplát színi 
évűd a Rip Vim Winkle előadá­
sával indult. A félhomályos, szé­
kekkel zsúfolt színházteremben vagy 
háromszázan szorongunk. A színpad, 
amelynek egy jelentős részét elta­
karja a kolosszális sugólyuk-épit- 
ntétiy, egyelőre a tarkára festett vá- 
'zuiiniggüny mögött titkolódzók. A 
nézők a téli estében pislogó lámpá­
sokkal érkeznek, e'injják a gyertyát 
és helyet keresnek. A lámpást sorja­
in1 lerakosgatják a rozoga zongora 
ulti, amely előtt öregedő, gyűrött 
arai. pápaszemes asszony üldögél 
unottan. Béna szegény, mankóját a 
zongorára fektette, kíiinpirozik, a han 
sokat próbálgatja, olyik billentyű a 
nyomásnál lennragad. Nyolc órára 
már mindenki a heyén van. Közvetle­
nül a színpad előtt a zongora két ol­
dalánál, félkörben helyezkedik e] a 
-iobb" közönség. Ezek a .bérlők*, aki­
ket a direktor arra kért a színpadon, 
hogy „székeiket magukkal hozni ke- 
gyeskeá jenek". A lócákon az olcsóbb 
helyek közösége ül.

Megkezdődik az előadás. Felránga- 
>'idzik a függöny, a deszkás színpa­
dot, amelyet megkopott, lógós és pri- 
uűti\ festésű díszletek köritenek, két 
karbidlámpa világítja. Egy konyhai 
Pctróleumlámpás világit a zongorán. 
A kulisszák mögül a kitűnő Kemény 

ó iátssza Ripcí — dörögve köze- 
iadik: „Oh, drága tincsként. kis agy 
innidiil; ... Belép, meghajlik, tapsvihar. 
kekedtes, tragikus hangján, amely 
azonban egyáltalán nem kellemetlen, 
eldörjgi :l belépőt. A prózában ottho­
nosabb, ő a színpad Napja, körötte 
"jognak a segéd-hodak és cpizód- 

osillagok. Jól tudja a szerepét, de a 
derekasan csinálja a magáét, 

eniény meg is sokalja és egy jelc- 
llc* égén sans géné odaszól neki:

,. ordítson olyan nagyon!
;s 0 SUKÓ diszkrétebb lesz.
'oppant tetszik bizonyos Makói 

’rcsi is' aki a fondorlelkiiletil pol- 
■"IImestert kreálja nem minden I111- 

ncikiii. Valahányszor tréfásat 
1 >na nézőtér felkacag és tapsol, 

y l,!‘'Üsttni laps egyáltalában divatos.
a primadonnát is. Er- 

' "'S| kisasszonyt, akinek provinciális 
atban kedves liangja van. 

" tancok hiánydt nehezménye- 
^ beszélik, hogy cgy-egy táncot az
•írni nS‘ líözönsés ,iisicr is megujrdz, 

csak nz aktor véréit ékesen és 
‘ Káu- U.. ki.nm c,in a színről. Az 

oson irgalmat-
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::n'lm Cézár Újvár

lan. A pénzéért minden szereplőtől .1 
munkabírás maximumát követein 

Tizenegykor vége az előadásnak.
I elcilielődiink, de még nem megyünk. 
Kemény ugyanis agy szakállason 

megjelenik a függöny előtt s a 
..direkció és a színtársulat" nevében 
köszönti „a mi kedves, jó újvárosi 
közönségünket", amely az „idén is, 
úgy . mint tavaly" szíveskedjék minél 
kíadósabb miipártolást tanúsítani. 
Egyben közli Kemény az egész heti 
miisort, csdbitó jelzőkkel színezve a 
darabeimeket. Újra felzug a taps, 
te'pislognak a kézilámpások s neki­
vágunk a sáros éjszakának. Egy pa­
raszt atyafi még előbb odaiurakodik

A városi 
kereskedelmileg

A iniskolczi Reggeli Hírlap hasáb­
jain figyelemreméltó eszmét vet tel dr 
Madai Lajos. Cikkének csaknem egész 
gondolatmenete olyan, hogy úgyszól­
ván változtatás nélkül alkalmazható 
a debrcczeni viszonyokra ís. Az érde­
kes fejtegetéseket itt közöljük:

Az uj adótörvények az eddiginél lé­
nyegesen fokozottabb terhet, munka­
többletet hárítottak a városi adóhiva­
talokra. anélkül, hogy időt adtak vol­
na és anyagi eszközöket a városi ad­
minisztráció átszervezésére, felfrissí­
tésére.

A közadók kezeléséről szóló 1923. 
VII. t.-c. és az erre vonatkozó, január 
2S.:5n kiadott pénzügyminiszteri kör­
rendelet szerint az együttesen kezelt 
közadókai jelzett naptól kezdödőteg 
mindenki kivétel nélkül a városi (köz­
ségiI adóhivatalnál fizeti. A jövedelem 
és vagyonadó, valamint a hadinyere­
ségadó külön kezelése egyelőre még 
az állampénztáraknál marad, azonban 
a rendelet értelmében folyó év június 
végével ezen adók külön kezelése is 
megszűnik és a városi (községi) adó­
hivatal fogja egeydül kezelni ezen adó­
nemeket is.

Mindezekből az tűnik ki. hogy a 
kormány az adókezelés cgyszeriisitc- 
sél akként értelmezi és viszi keresz­
tit!. hogy a közadók kezelésétől és 
adminisztrációidtól, a vele iáró nagy 
és folyton emelkedő kiadásokkal 
egviitl szabadulni igyekezett és ezen 
tehertételeket áttolta a városi köz 
igazgatásra. Ezen tehertételek ellen­
értékéként az állam teljes egészében 
átengedte ugyan az általános kereseti 
adót és a forgalmi adó kez.elcsc fejé­
ben annak egyharmadát a sávosok­
nak. azonban nem engedett iáin a vá­
rosoknak arra. hogy pénzügyi aduit 
nisztráciniiikat a megváltozott viszo­
nyokhoz simulván átszervezzék és 
•tent nyújtott anva.gi segítséget arra. 
liogy a megnövekedett személyi s do­
logi kiadásaikat addig is fedezhessék, 
amíg az uj adóból számottevő bevé­
telhez juthatnak. __

A városok a kereseti adó átenge­
désével, figyelemmel arra. luigv ezzel 
kapcsolatosan megszűnt a régi kere­
seti adók pótadöjálió! származó jö­
vedelme. pénzügyileg kellemetlen hely­
zetbe jutottak. Mivel ezen segíteni a 
kormány nem tud. a városnak kel- 
kezébe venni pénzügyeinek rendezé­
sét. ugy és elv keretekben, amint azt 
a mai megváltozott adózási viszonyok 
hozzák magukkal.

Mindenekelőtt legfontosabb és leg­
sürgősebb városi feladat a pénz­
ügyi adminisztráció átszervezése.
Az ui városi bevételi források ter­

mészete jelöli meg az irányt, liogy ez 
az átszervezés mily irányban történ­
jék. A kereseti add és a forgalmi adó 
bál származó jövedelem túlnyomó ré

a színpadhoz, felemeli u leeresztett 
függönyt és bekiált:

llé. azt a liirkósbutut, amit szín­
ház elölt lelkirtel; vöt. boci csak 
vissza!

A hazaballagok közt lassú beszél­
getésben kél kritikai vélemény szű­
rődik le. Az oregebbje megállapítja, 
liogi „ez az öreg Kemény Resten is 
megtilUntá a helyét" a fiatalság, 
az erősebb nemen lévő. leszögezi, 
hogy „fabatkát ér az egész, hu K. 
f.cvtmdovszky Irma (Keménynél nem 
táncol!" ...

Csak ez a Kent city né sóhajtja 
egy fiatal fin az égi csillagok felé — 
csak ez ... ez .,,

adóhivatalt 
kell átszervezni
szét a kereskedelem és az ipar bizto­
sítja a városnak.

A város pénzügyi adminisztrációját 
tellát akként kel! átszervezni, hogy az 
közelebb simuljon a kereskedelmi és 
ipari éleihez. Ezalatt azt értjük, hogy 
a helyi kereskedelmi és ipari életben 
járatos egyénekkel, szakerökke! kel! 
felújítani a városi pénzügy adminisz­
trációját, mert a kereseti és a forgal­
mi adónak a városi, valamint keres 
kcdelmi és ipari érdekeknek megfelelő 
kezelésé csakis ugy remélhető. A i- 1 - 
galnti adó blokk rendszere ügyébn a 
napokban Miskolczon tartott értekez­
let alkalmából maga C.sekö pénzügy- 
miniszteri tanácsos is reá mutatott 
arra. hogy a városi adóhivatalt ke 
reskcdelmi szellemben kell álszer­
vezni.

Ez magától értetődő szükségesség 
azért, mivel oly egyének, akik nem 
ismerik a kereskedelmi és ipari viszo­
nyokul. nein képesek a városi érde­
keket kellően megvédeni és nem tud­
ják átlátni azt. hogy meddig terjed 
egy üzlet vagy ipari üzem forgalma 
és zaklatások nélkül is hol, milyen 
keretekben állapíthatják meg azon ha­
tárt. amelynél a városi és a kereske­
delmi. ipari jogos érdekek összetai 11- 
kozliatnak.

A városi pénzügyi adminisztráció 
ily irányú átszervezése nélkül, a ke­
reseti adó. annak behajtása és ellen­
őrzésénél fogva napirenden lenne a 
ytrlódás a kereskedők és iparosok ér­
it városi adóhivatal közöli. A város 
nem lenne megelégedve a remélt ke­
reseti adó helyett a csekélyebb adó­
bevétellel. a kereskedők cs iparosok 
pedig gyakran alaptalanul is ki len­
nének téve a zaklatásoknak, feljelen­
téseknek amiatt, mert az üzleti vi­
szonylattal tisztában nem iévő egye­
nek intézik az ellenőrzést és az adó- 
kezelést.

Rendkívül fontos városi és keres­
kedelmi érdek, tehát az. hogy a vá­
rosi adóhivatali minél előbb átszer­
vezzek. Sem a város tig.vet. sem pe­
riig a kereskedők érdekét nem moz­
dítaná azonban elő. ha ez az átszer- 
\ ezés csupán újabb munkaerőknek, 
ellenőrző közegeknek alkalmazásában 
merülne ki.

A városi pénzügy átszervezésének 
gyökeresnek kell lenni. Ezt pedig ak­
ként érhetni cl. ha kevés, de iái fize­
tett, hivatásuk magaslatán álló, a ke­
reskedelemben is járatos szakképzett 
erőkkel, nem zsoldos, lument állandó 
hivatali szervkén/ beillesztett munka­
erőkké' látták el az adóhivatalt. A ke­
reseti és forgalmi adóosztályok át­
szervezése után azok élére a városi 
hivatali státusba beillesztett oly mun­
kaerőt kell mielőbb kijelölni, akinek 
kellő áttekintése van a bofz'i kereske­
delem és ipar leteli és aki át van

hatva a városi érdekek előbbre vitelé­
től is,

Ugy érezzük, hog\ a város pénz­
ügyi adminisztrációjának gyors é» ni 
átszervezése milliókra menő adótöbb­
lethez juttathatja a \ árost, amely adó­
többletre a 1 zeméiyi és dologi kiadá­
sok gyors növekedése a beruházások 
törlesztése miatt feltétlenül szükséges 
is lesz.

\ kereskedők és iparosok érdeke is 
azt kiváltja, hogy a város pénzügyi 
adminisztrációjának teljes átszervezé­
sével oly egyének intézzék kei eseti 
és forgalmi adóügyeiket, akik ismerik 
kereskedelmi és ipari életet és Így az 
arányos adózás érdekében ott fogják 
meg az adót, ahol az tényleg meg is 
fogható, nem pedig a kis üzleteknél, 
uhu! a sok jegyzőkönyvezés és toko­
zott ellenőrzés is csak elenyésző adó- 
1 óbb!etet eredményezhet.

(A miskplczi lap érdekes fejtegeté­
seihez csak annyit füzünk, liogy Deb­
recen város adóhivatalának elén olyan 
elismert elsőrendű szakértő, olyan 
közbizalomnak örvendő, elfogulatlan 
és pártatlan tisztviselő áll dr Vásáry 
István tanácsnok személyében, hogy 
a debreceni ipar és kereskedelem nyu­
godt lehet: a célszerűnek mutatkozó 
reformok Debreczenben nem fognak 
elmaradni, i

Seypel belgrádi útja
Hclgrád, február 14. Tekintettel dr 

Seypel osztrák kancellár közelálló 
belgrádi látogatására, a külügyi és 
kereskedelmi minisztériumban előké­
szítették a szükséges anyagot.

Politikai körökben ro kopsz envv cl 
fogadják Ausztriának azt a törekvé­
sét. hogy szabályozza viszonyát az 
SMS. királysággal szemben és a szö­
vetségi kancellárnak látogatása alkal- 
mából a legjobb sikert kívánják.

Frlsdrlcii István ráoafmazás! m
Budapest, fchr. 14. Gróf Károlyi 

Imre tavaly februáit 21-én a 8 Órai 
Újságban „Reflexiók a nemzeti kö­
zéppárt feloszlatásáról“ címen nagy 
cikket irt. amelyben Friedrich István 
személyével is foglalkozott. Azt irta. 
1 ogy Friedrich István tizenöt külön­
böző politikai pártállást vallott már 
eddigi pályafutásában magáénak. 
Friedrich István rágalmazás vétsége 
dinén feljelentette gróf Károlyi Imrét, 
akit a budapesti büntetőtörvényszék 
bűnösnek mondott ki és 12000 korona 
pénzbüntetésre ítélt el.

Károlyi Imre felebbczcse folytán 
ma foglalkozott ezzel az iigygyc! a 
budapesti királyi Ítélőtáblán Hegre 
Miklós kúriai biró tanácsa.

Károlyi Imre védője. Surgoth Gyula 
kérte az elsőfokú bíróság ítéletének 
megsemmisítését. Megismételte Káro- 
l.vi Imre vádjait, amely szerint köz­
tudomású. hogy Friedrich* István volt 
már militarista, antimilitarista, radi­
kális. szabadkőműves, pacifista, köz- 
társasági párti, szocialista, kommu­
nista, szabadkirály választó, legitimis­
ta, antiszemita, filoszemita, fajvédelmi 
és végül fassiszta. Egymással világ­
nézeti ellentétben álló irányzat intr.i- 
zigens követője volt Friedrich, aki 
szédületes gyorsasággal változtatta át 
állandóan politikai hitvallását, nem 
lehet tehát neki semminemű meggyő­
ződése. hanem politikai kalandor és 
szélhámos. Magyarország miniszterel­
nöki székéből is csak akkor távozott 
el, amikor Clark kijelentette, hogy ez 
az ország önként rohan a vesztébe.

Friedrich István képviselője, Poió- 
nvi Dezső kijelentette, hog' gróf Ka­
rolt i Imrét pártérdek ve. ette. ami­
kor Friedriche! megrágalmazta. Kü­
lönös volt a sajtóban ez. a főúri hang. 
amelyet a politikai szenvedély és gyű­
lölet futott. A bíróságnak ezt a han­
got nem szabad szankcionálni, hanem 
intő példát kell szolgáltatni a nemes 
grófnak, liogy a Pesti Müveit társalgó 
szabályairól nem szabad Attegfcled- 
ke zni.

A királyi Itüőtábla ló'víhUMt« a
törvényeiéi. Hlw|
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t fistechHiknsok silrilUa
A fogorvosok nyilatkozata

Kaptuk a következő levelet:
Mélyen tisztelt Szerkesztőséit! 

Lapjuk i. hó 13-iki számában 
„Sztrájkra készülne.k a fogtechniku­
sok" címmel egy cikk jelent meg, a 
mely a fogorvosokat olyan sziliben 
tünteti fesf, mintha csupán kenyéririgv 
ség volna indltóoka annak, hogy ái- 
1/tsihglaUink az ellen, hogy vizsga 
zatlan fogmivesek szájlwn dolgozza­
nak. A közönség tájékoztatására és 
egyben közegészségügyi szempont­
ból is felkérjük arra, hogy alábbi so­
rainknak lapjukban helyet adni szí­
veskedjenek.

A fogorvoslás, mint az orvosi tudo­
mány egyik ága professzorok, ma­
gántanárok és kellő képzettségű fog­
orvosok által oly nívóra emelkedett,
hogy 1910-ben a jogorvoslás kérdései 
szükségesnek látták törvényileg ren­
dezni. Kimondotta ezen törvény (te­
hát nem dr Csilléry), hogy logg.vó- 
gyászattal csak diplomás orvosok 
foglalkozhatnak, minthogy azonban 
nagyon sok idős, gyakorlatilag kép­
zett fogni Íves folytatott fogászati
praxist, méltányossági szempontból 
gyakorlati képzettségüket bizonyáéi
vizsgára bocsáltatlak, ez idősebb fog­
mivesek, hogy ne legyenek kénytele­
nek öregségükre más pályát keres­
niük. Akik e vizsgát sikerrel letették, 
az ti. n. vizsgázolt fogtechnikusok.

Ezen törvény kimondja, hogy az a 
vizsga soha meg nem ismétlődhetik, 
hogy az idős fogtechnikusok kihalá­
sával a foggyógyászat csak az arra 
hivatott diplomás fogorvosok kezében 
maradhasson. Mert hiszen elképzel­
hetetlen is, hogy legtöbb esetben 4 
elemit és inasiskolát végzett, orvosi 
aiapfsmereteket absolut nélkülöző, a 
foggyógyászatban teljesen laikusok 
embertársain véres beavatkozásokat 
végezhessenek.

Mindazok a fogművesek, akik a 
vizsgát sikeresen le nem tették vagy 
ezután választották ezt a tisztességes 
és kelki tudással és ügyességgel a 
megélhetést jól biztosító ipari pályát, 
tisztában lehettek azzal, hogy ők 
csak fogművest ipart folytathatnak, 
ha tanuló éveik után felszabadulnak, 
vagyis a fogorvosok segédmunkásai 
tehetnek csupán, nem pedig ,.kollé­
gái'1. Epugy mint egy miiszemkeszitö 
nem tarthat fenn szemorvosi rende­
lőt, egy bába nőgyógyászati rendelést 
avagy egy miilábkészitő sebészeti 
rendelőt. Világos tehát, hogy e tör­
vény értelmében a‘határ, melyen be­
lől a vlzsgázatlan fogtechnikus dol­
gozható a szájrés. Ennélfogva rende­
lőt nem, csupán laboratóriumot tart­
hat fenn fogműves, melyben az orvos 
által rendelt fogmüvek készülhetnek.

Tehát ép olyan törvényellenes cse­
lekedet szájban dolgoznia, mint bármi 
más, melyet érvényben lévő törvé­
nyeink tiltanak, az az Ilyen működé­
sük nem lenne más, mint kuruzslás.

Ugyanilyen elbírálás alá esnek azon 
vlzsgázatlan fogművesek, akik orvo­
sokkal társulva igyekeznek a tör­
vényt ilyképen kijátszani.

Kenvérlrigységet tehát senkisem 
foghat rá a fogorvosi karra, mert hi­
szen egyetlen vlzsgázatlan fogműves 
.fogászati fogmütermo" sem képezhet 

konkurenciát egy, a hivatása magas- 
A!Sn álló diplomás fogorvas rendelő­
iének. doggal ostorozza tehát a fog­
orvosi kar a kellő képességgel nem 
rendelkező egyének bármily e szak­
mába vágó kontárkodását.

A Magyar Fogorvosok 
Országos Egyesülőt4n»k deh- 

reeceai líőkjg.

Jugoszlávia bérbe veszi 
a Déli vasutat

llctgrád, február 14. Nagyíontossá- 
gu minisztertanács volt tegnap, amely 
elsősorban a üéllvttstu dolgával fog 
Uilkozoll. A tárgyalások eme részébe 
:i római konferenciára kikiildendö de­
legátusokat is belevonták. Az irány­
elv megbeszélése után a kormány 
utasításokat adott a delegációnak > 
a minisztertanácsból az szivárgott 
ki, hogy Jugoszlávia bérbe lógja venni 
a Délivusnt Szerbiába eső vonalait.
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— Helyenként esős idő várható.
Meteorológiai intézet jelentése: Ha­
zánkban számottevő csapadék volt 
különösen a déli és délnyugati része­
ken. ahol a hóréteg 10-20 centimé­
ter vastag. A hőmérséklet többnyire 
a fi fok alatt van, minimuma 6 fok 
Sopronban. Időprognózis: Helyenként 
csapadék, lényegtelen hőváltozással.

— Cselt lap Madáchtól. Budapestről 
jelentik: A cseh kormány pozsonyi 
német lapja Madách születésének 
100-ik évfordulója alkalmából hosz- 
szabb cikkben méltatja Madách költé­
szetét és arra a megállapodásra int. 
hogv Madách voltaképen szláv költő 
volt. Többek között ezeket írja: Hogy 
hány grant tót vér volt Madáchban. 
azt most már nehéz megállapítani, 
ahhoz sincs megbízható adatunk, hogy 
Stragova földes ura milyen szolgála­
tokat tett a tótságnak, az azanbon 
szilárd tény. hogy Madách szelleme 
szerint tót volt és Madách költemé­
nyét bátran nevezhetjük a tót Faust­
nak. A magyarok akkor ünnepük meg 
Madáchot, ha egyáltalán nem ünnep­
ük. A pozsonyi újság cikke nyilván 
megrendelésre készült.

— Llebef Ágoston vizsgálati fog­
ságban. A budapesti államrcndőrség a 
debreczeni ügyészség fogházába kí­
sértette dr. Liebe! Ágoston bécsi íogor 
vost, Békés Lajos kereskedő orgaz­
dáját. A fogorvos szabadlábrahclyc- 
zését kérte, azonban kérelmét úgy a 
vizsgálóbíró, mint a vád tanács eluta­
sította.

— öngyilkos ipariskolai tanár.
Slrausz Sándor nyugalmazott iparis­
kola tanár tegnapelőtt nádudvart 
magányában öngyilkosságot követett 
cl. Ezideig ismeretlen okból az udva­
ron levő kútba ugrott és mire tettét 
észrevették, már megfulladt. Teme­
tésére az ügyészség megadta az en- 
egdclyt. á

Dr. Mahusc pénteken.
— A kereskedelmi és iparkamara 

ezúton figyelmezteti a munkaadókat, 
hogy a szolgálati járandóságok, mun­
kabérek után fizetendő adót f. évi 
február hó 15-én. csütörtökön déli 
12 órájáig fizessék be, mert ellenkező 
esetben súlyos pótlékokat kell fi­
zetniük.

— Nyilvános számadásra kötelezett 
vállalati* cs he,i. cégek ügyeimébe! 
Az általános kereseti adó végrehaj­
tási utasításának 145. §. 5. bekezdése 
az illetmény! jegyzékek készítésénél 
könnyítések engedélyezésére iogosit- 
i< fel a városok*!. E kérdés mentve-

szélésére a kamara f. hó 16-án, pén­
teken d. u. 5 órakor a kamara keres­
kedelmi szakosztályának termében 
értekezletet tart, melyre a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatokat s 
az érdeklődő nagyobb cégeket meg­
hívja a kamara elnöksége.

— Felhívás a nagyobb kereskedel­
mi és ipari végekhez. Az Universala 
Esperanto Asacio rendezésében f. évi 
április hó elején Velencében nemzet­
közi kereskedelmi értekezlet lesz. Az 
értekezleten Csonkamagyarország 
helyzetét Szűcs Lajos .jószágfelügyelő 
fogja ismertetni s ezzel kapcsolatban 
ismertetni szándékszik az esperantó 
nyelvről, mint kereskedelmi, illetőleg 
ipari érintkező eszközről alkotott fel­
fogásunkat is. A szükséges adatok 
megszerzése céljából felhívja a ka­
mara a kereskedelmi és ipari vállala­
tokat. szíveskedjenek haladéktalanul 
közölni: 1. használják-e levelezéseik­
nél az esperantó nyelvet; 2. adtak-e 
már ki esperantó nyelvű árjegyzéket 
illetőleg katalógust. Az ügy sürgős­
ségére tekintettel kérjük az érdekeltek 
mielőbbi adatszolgáltatását.

Kerületi gazdagyiilés Debrecen­
ben. A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara március végére kerületi gazda- 
gyűlés összehívását határozta el. E 
kerületi gazdagyiiléseu a kamara ke­
rülethez tartozó nyolc tiszántúli me­
gyének mezőgazdasági bizottságait, 
gazdasági egyesületeit és minden ag­
rárjellegű érdekképviseleti vagy szö­
vetkezeti alakulatait kiváltja a kamara 
egybegyölteni, hogy így kerületének 
minden gazdaszervezetével a szoro­
sabb kapcsolatokat és rendszeres 
összemiiködést megteremtse. A deb­
reczeni mezőgazdasági kamara félévi 
fennállása óta oly kiterjedt munkás­
ságot fejt ki a mezőgazdaság összes 
életvonatkozásai terén a gazdáknak 
és a mezőgazdasági munkásoknak ja­
vára. hogy e kerületi gazdagyiilés ele 
a tiszántúli gazdatársadalom érthe­
tően nagy érdeklődéssel tekint.

Dr. Mabuse.
Az orosházi feltaláló „légköri“ 

elektromossága. A Debreczeni Füg­
getlen Újság több Ízben hirt adott az 
orosházi légköri villamossággal vilá­
gul) feltalálójáról. A találmány hétfőn 
történt megvizsgálásáról a Szeged 
chnii lap a következőket írja mai 
számában: ..A légköri elektromosság 
orosházi „feltalálója“ tegnap megbu­
kott a találmányával, mint azt egy 
alapos szakértői vélemény alapján 
néhány héttel ezelőtt lapunkban meg­
jósoltuk. Verébéit' miniszteri taná­
csos, aki tegnap a kormány megbí­
zásából Dczsőífy .,találmányát“ meg­
vizsgálta, a „találmányt“ nem találta 
gyakorlati célokra alkalmasnak. A 
szakértői vélemény szerint a talál­
mány elméleti rendszerében vau egy­
két olyan nóvum, amely kellő irányi- 
fás mellett alaposabban kidolgozva 
még gyakorlati eredményeket is mu­
tathat fel. Azonban a szekrény tete­
jén a tányérok közé rejtve megtalál­
ták azokat a rejtélyes lezárt doboz­
kákat. amelyek megtöltött akkumulá­
tort tartalmaztak ... Légköri elektro­
mosság! . . . szélhámosságköri elek­
tromosság! . . .“

Két gyermek tűzhalála. Buda­
pestről jelentik: Ma délután özv. Mái­
nál Mihályné napszámosnő Újpesten 
Király-utca 5. számú házában levő 
Inkasan hagyta 4 és féléves Rózsi 
ncv ii kisleányát annak játszótársa 
Schneider László társaságában. A 
gt ei mekek iátok közben véletlenül 
mcgg.vujfottak egy széket. A tűz nem 
terjedt tovább, de a két gyermeket 
a keletkezett tűz megölte. Amikor 
anyjuk hazatért és a szerencsétlen­
séget észrevette, oly súlyos szivgör- 
csöt kapott, hogy a KároH'-kórházha 
kellett szállítani.

— Szabad kivinni főzeléket, szab 
mat, szénát. Budapestről jelentik; A 
föklmjvelésügwl nlniaeter wt <rd**H

miniszterekkel egyetértőleg több me. 
zőgazdasági termény kivitelét hatá­
rozta el. Kivitelre engedélyeznek ,3üö 
vagon babot, 80 vagon borsót, 4u va. 
gon lencsét, száz vagon savanyított 
káposztát. 4 Ovagon imilumnagot, 411 
vagon tatárkát, kölest kontingcntálat- 
tanul, 600 vagon savanyú szénát, ouu 
vagon őszi szalmát. Ezekre a kivitel, 
re kerülő mezőgazdasági terményekre 
kiadandó engedélyek a kelettől szá­
mított 8 nap alatt vehetők át. Aki a 
jelzett időn belül nem veszi át, azt 
engedélyéről lemondottunk tekintik. 
Az engedélyeket 4 heti időtöartamra 
állítják ki és nem hosszabbítják meg,

—■ F.ljegyzés. VVcisz Markgitka és 
XVcisz Herman Debrcczen jegyesek 
Minden külön értesítés helyett.

— Földrengés Belgrad mellett. Bel- 
érádból jelentik: Az itteni seismograp 
liikns állomás jelentése szerint tegnap 
h óra 30 percig három könnyű íöld- 
ikőest észleltek. Az epicentrum 30 ki­
lométerre volt Belgrádiéi Akkosmaj 
lábánál. Magában a városban a föld­
rengést nem észlelték.

Hordrttulajdoiiosok ügyeimébe. 
Encsit’ a hordójelzőhivatal az érde­
kelteket. hogy jelzés végett a hordú- 
ieizőlnvatalba szállított hordók után, 
.'mennyiben azokat a jelzés befeje­
zése után 3 napon belül el nem szál- 
litiái:, a 2685—1923. III. sz. tanácsi 
határozatnak megfelelően naponként 
!00 liter űrtartalomig 30 korona, ezen­
felül minden megkezdett literenként 
30 kíllér raktárdíj fog szedetni.

— Köszönetnyilvánítás. A menekült­
ügyi kirendeltség köszönetét fejezi ki 
Bakóczy Gábor urnák a menekültek­
nek adott ezer koronáért.

Gazdaközönség figyelmébe. Fel­
hívom azon debreczeni gazdákat, a 
kiknek a Hotrobágyon legeltetést jo­
guk van. a kancáikat a polgári Nonius 
törzsménesbe felvéteni kívánják, a 
mennyiben a f. évi január hó 31 -én 
tartott vizsgálaton be nem mutatták 
volna, úgy a ménesrenrdezö bizott­
ságnak leendő bemutatás és törzs­
könyvezés végett í. évi február hó 
23-án pénteken d. e. 9 órakor a ló­
vásártéren kancáikat vezessék elő. 
Debrcczen. 1923 február 14. A polgár- 
mester helyett: Zöld tanácsnok.

— Stabil gőzgép kezelői tanfolyam 
kezdődik február 20-án a debreczeni 
m. kír. állami fémipari szakiskolán. 
Bei:atási költségek 1630 koronára 
rúgnak, beiratkozhatni mindennap 
délután a szakiskolán.

Csak vitel után 
bánja mog, ha a

harisn
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nem
HAVAS‘Mól

Bádogos-utca I.
szerzi he, hol ezután minden ogyus 
pár legolcsóbb árban lesz elárusítva.

Eitíts lírákat
N vásárol a
LÖBLÉ ecetgyár. 
Magvak

megérkeztek.
Gazdasági és konyhakerti, 
valamint erfurti világmag- 
vak legnagyobb választék­
ban és legolcsóbban

Kontsek Géza
magkcrcskedósébcn hapha 
tök. KOSSUTH utca. For­
galmi adót nem számítok 

Árjegyzéket hívón líra hŰldSK

Divat kalap "íSí.“
2000 korona 

Werner Sándornál»
Plaouica íi. Móni.
Blrfllyvuldtvsl tzombea
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. x városi üalvÄVvlei Állal lebi túr 
;7 én szombaton este u városi zene­
dben lariamJó hangverseny iránt vá­
msunk zenekedvelő közönsége köré­
ben nagy az érdeklődés, Fz a mű­
vészt múltakban gazdag dalegylet bi­
kini ára ez estén is méltó lesz iéiiyvs 
nm'tjához, A dalegylet gyönyörű pre- 
vvdiásu művészi éneke ritka élvezet­
ben iogjtt ti hallgató közönséget ré­
szeltetni, a tartalmas és élvezetes 
program értékes számaiként emel­
kednek ki dr. Darkóné Simonffy Irén 
Kiváló zongoraművésznő csodás tech­
nikain játéka és Weizlgiirtner Erikáé 
. nciviiiivésznő gyönyörű éneke. A dal 
v \'11 ezen hangversenyére jegyek 

I yléihiszná! előre válthatók.
Dr. Mabuse pénteken az Apolló­

ban.
Jegyzői almanach elmen a Jegy­

zők Országos Egyesülete kiadásában 
iontos közigazgatási segédkönyv fog 
megjelenni, amely minthogy az ösz- 
szes közigazgatási tudnivalókat ügyes 
é, szakszerit csoportosításban tar­
talmazni fogja, nélkülözhetetlen se­
gédkönyve lesz a közigazgatási tiszt­
viselőkön kívül a közönség legszélc- 
v.bh rétegeinek is. Az Almanach 
azonkivúl, hogy tanácsadója lesz a 
közönségnek ügyes-bajos közigazga­
tási kérdésekben, szakmaszerinti cso­
portosításban közölni fogja azoknak 
a nagy cégeknek, iparvállalatoknak 
és intézményeknek címét is .melyekre 
a vidéki közönségnek mezőgazdasági 
gépek vásárlásánál, ház építéskor, 
tartozás alkalmával, háztartás beren­
dezésénél szüksége leltet. Az Alma­
nac Imi e.úiegy zéseket elfogad a Kö- 
z.épeurópai Kttrir r.-t. (V. Alkotmány­
it. 10. III. 3.), amely hirdetés ügyek­
ben, llctve a szakmák szerint csopor­
tosított pari es kereskedői listába 
v.nó levétel feltételeiről is készsége­
set; ad ft iviágositást.

Pénztárkezelésben jártassággal 
bíró kereskedelmit végzett ttrileány 
felvétetik Csillag Arthur könyvckc- 
reskedésében. Írásbeli ajánlatokat 
bizonyítvány másolatokkal kérek.

A Rudolf Atosse Berlin hirdetési 
iroda és kiadó vállalat Budapesten 
részvénytársaságot alapított amely 
átveszi a világcég valamennyi üzlet­
ágának Magyarországon való képvi­
seletét. Az uj részvénytársaság Bu­
dapesten hirdetési irodát nyit a bel­
es külföldi lapok számára és azonnol 
hozzáfog egy magyarországi Címtár 
elkészítéséhez amivel közgazdaságunk 
egyik régi óhaja fog beteljesedni: 
ügykörébe tartozik továbbá a Berli­
ner Tageblatt képviselete, a Mosse- 
Code (sürgönykulcs), a Mosse-cim- 
tárak és végül a Kronenbiicher, vala­
mint a cég egyéb szépirodalmi kiad­
ványainak kizárólagos kiszolgáltatása 
Magyarországon. Ügyvezető igazga­
tónak Singet' Arthur budapesti pttbli- 
eis'a és a Berliner Tageblatt levele­
zője neveztetett ki. A társaság ideig­
lenes irodája: VI., Podmaniczky-utca 
-19 Telefon: is ,59 és 80 4P.

Gyomorfájás, étvágyhiány, emész 
tésizavarok. melyek gyakran csakis a 
belek renylteségének következményei, 
a FERENC JÓZSEF keserbviz hasz­
nálata folytán rövidesen elmúlnak.

—- Ozsonázzon délutánonként a 
Roval-kávéházbau.

— Szőrméket, téliruhákat, tnoiv- 
kár elleni megőrzését felelősség mel­
lett és legolcsóbban vállal Klonda 
szűcs. Iparkamara, telefon 14 -25.

— Tükörgyártás. üvegcsiszolás, r,gi 
tükrök újjá öntése, üvegtárgyak dí­
szítése S i p k o v i t s Béla iivegmu- 
ipari vállalata Sziv-utca 15 14, Te­
lefon 356.

— Színházi vacsorák a Royálban.
— „Remény" vagyonmentöben ál­

landó felvétel, kiállítás és eladás 
l’lac-u. 85.

— Egyháztéren Vitárins Sándor és 
társánál tessék harisnyákat. .Ittmper- 
^lvmeket vásárolni.

Üe $£iNHJt£ =
MŰSOR:

CSUluRTÖK: C) bérlet. Szókimondó 
asszonyság.

1T.NIT.K: D) bérlet. Szókimondó asz- 
szonyság,

SZOMBAT délután: Morphium: este:
Hamburgi menyasszony.

' ASARNAD délután: Három a lane: 
este: Szókimondó asszonyság.

A színházi iroda Itirei:
Sok évi pihentetés után után ma 

Szókimondó asszonyság. Sardou hi­
rts davabta kerül felújításra, a cim-

ÖSBR*tÍ«NI PIMWÜTLW vma
-zerepben hulasst Mariskával. Na- 
poieont László Uvula, az előadás ren­
di zúje alakítja.

Délutáni előadások. Szombaton 
Morphium, vasárnap Három a tánc 
szerepel műsoron.

Ifjúság, Max halbe világhírű tragé­
dia a ma utoljára az Apollóban.

D. Mabuse közkívánatra ion.
Sámson és Delila hatalmas, látvá- 

"V'e-t attrakció, egyszerre játszók 
Uránia Vigszinház.

Délitektől Theodora.
Omnla-mozgó: Szerdán és csütör­

tökön Holtai Jenő regényes filmen: 
A lll-es. Rendezte Korda Sándor, a 
főszerepben Kárnál Gábor.

Jön: Callforniai vérebek. I. és II. 
rész 19. és 2(1. előadás 5. 7 és 9 óra­
kor.

SPORT ==
A kerület bizottságai 
és felebbezési tanácsa
Az MI.Sz. keleti kerületének veze- 

töíéríiai tegnap este bizalmas megbe­
szélést tartottak, amelyen félhivata­
los tisztát dolgoztak ki a küzdéséit 
sorrakerűlö felebbezési tanács és bi­
zottsági választásokra. A jelöléseket 
sikerült megszereznünk és alább kö­
zöljük :

így vezető aleluök: l)r. Zempléni 
(iusztáv.

Szövetségi kapitány: Káldy Zsig- 
motid.

Intéző-bizottság: Elnök: dr. Biró 
Barna; előadó: dr. Kupinszky Sándor; 
rendes tagok: Hajdú Jenő, Horváth 
Endre, Ivánka Károly: póttagok: Torr 
ma Kálmán, Kiss Sándor.

Fegyelmi bizottság: Elnök: Káklj 
Zsigmotid: előadó: dr. Payer Ká­
roly ; rendes tagok: Nagy Dániel, dr. 
Lengyel Zoltán, Rádttly Endre; pót­
tagok: Kacander Mihály, Kollmann 
Ferenc.

Ifjúsági bizottság: Elnök: Nttsz- 
haitin Jenő, előadó: Zöld István; ren­
des tagok: Neumann Ármin, Káldy 
Imre. dr. Nánássy Zoltán.

Sajtó-bizottság: Elnök: Römer
Richard; rendes tagok: dr. Zempléni 
Gusztáv, dr. Kupinszky Sándor.

Blróküldö bizottság: (Elnököt a bi­
zottság választ); tagok: dr. Kocsis 
Sándor, Kerekes Géza, Hajdú Jenő, 
dr. Kupinszky Sándor, Zöld István.

Felebbezési tanács: elnök: dr. Ko­
csis Sándor: (előadók a bizottságok 
előadói); rendes tagok: Müller
László. Nttszbaum Jenő, Kanyó Imre, 
Káldy tiiire, Kölönthe Zoltá t. dr. N.i- 
nássy Zoltán: póttagok: Liskay Béla, 
Neun.ui I, Ármin, Zöld István, Varjvs 
ciánüm, Keiner Ártn’n,

Egyes Ilitek szerint a szövetségi 
kapitányi tisztség betöltésé tel bizo­
ny ts oldalról Fábry Árpádnak igye­
keznek híveket toborozni kevés
sík írrel.

A Dk.ASE ügyvezető elnöke pihen. 
Müller László, a DK A SE agilis ügy­
vezető elnöke 3 havi pihenőt c vu 
miit vissza. Pihenése alatt Székely 
Simon viszi az ügyeket.

Gyengül a DTE. Mai számunkban 
számoltunk he arról, hogy Urbano- 
vits Lajos távozásával érzékeny 
veszteség éri a DTE csapatát, ma 
utá- újabb veszteségektől kell beszá­
molnunk. Simon Ferenc, a csapat 
szimpatikus kapitánya a visszavonu­
lás gondolatával foglalkozik és a hí­
rek szerint visszavonulását nem szán­
dékozik megmásítani. Másik veszte­
ség! hifiink arról szól. hogy Barta 
Pál. a kék-sárgák lobbszélső tankja, 
március elsején elhagyja Magyaror­
szágot és Münchenben telepszik !c. 
E várható veszteségeket összegezve 
a kék-sárgák igen sovány reménnyel 
tekintenek a tavasszal meginduló sze­
zon elé.

\ DVSC házi uiukUsúaa, A DAMN
./oiiihatnn este 8 órakor a Máv. mü- 
itel, telepen házi táncmulatságot ren­
dez. reggelig. A DVSC házi mulatsá- 

■ >k jó smvrvt a láncot megelőző mii 
keuvelö kabaré is biztositia.

K.O4GAZ0ASAG
Barátságos volt

a tőzsdei magáníorgalom
Zürichi zárlat: 11.2(1 és egynegyed

Budapest, lebt. 14.
A tőzsdeigazgatósága és a tőzsde 

tanácsa ma illést tartott a tőzsde uj 
rendjének megállapítása vegeit. A ta­
nács teljes ülését megelőzte az igaz­
gatóság ülése, amelyen szóvátették 
azt a tarthatatlan állapotot, amit a 
tiiió munkaképtelensége felidézett és 
az igazgatóság egyelőre a tőzsdéidet 
megrövidítésével akar könnyíteni a 
Giro munkáján és több adminisztrá- 
eionális jellegit intézkedésre határozta 
el magát. Az igazgatósági ülés után 

■a tőzsdetanács tilt össze Végit Károly 
elnöklete alatt. A tanács elfogadta az 
igazgatóság azon megállapítását, bőgj 
a Giro képtelen elvégezni a munká­
lat. Int csak a tanács nem könny it 
rajta. Ezért javasolja az igazgatóság 
a tanácsnak, hogy a tőzsde hivatalos 
ideiét mai holnaptól kezdve fél úrá- 
\ ál rövidítsék meg. ug.v hogy már a 
holnapi naptól kezdve léi 1-kor véget 
er a hivatalos forgalom. A tanács el­
készítette a tőzsde munkarendjét feb­
ruár hónapra, amelyszerint február 
tv, 21 és 24-én lesz hivatalos forga­
tni, A február 29-tól kezdődő héten 
pedig 26-an, 28-án és március 2-án 
lesz hivatalos forgalom. Március lia- 
\ aban pedig hetenként 4 napon át 
lesz hivatalos forgalom a tőzsdén.

A tőzsdetanács még égy főt nos ha­
tározatot hozott, ugyanis kimondotta, 
iiogy a kasszanap előtti napon kötött 
üzleteket csak a kasszanapot követő 
héten kerülnek a üiróba. A tanács 
azzal indokolta ezt a határozatot, 
hogy a kasszttiiap előtt kötött üzletek 
bejelentése körűi sok hiba történik 
és a Giró ezt másképen nem tudja 
kijavítani, csak úgy, ha a kasszanap 
előtt kötött üzletek csak egy hét 

I múlva kerülnek a üiróba.
A bankok egymás közötti forgalmá­

ban az értékpapírok irányzata barát­
ságos volt bizakodó hangulat mellett, 

i öbb papír l iánt mutatkozott érdek­
lődés, de különösen az arbitrázs pa­
pitokban kötöttek üzleteket magasabb 
árfolyamok mellett a szilárdabb bé­
csi hírekre. Salgú o2 94000, Rima 
9700 800, Alt. Kőszén 164 169000,
Ujetikor 290—300000. Fegyver 200— 
.15000. Izzó 3000.

Zürichi zárlat.
Zurich, felír 14. (Zárlat.) Berlin228, 

Hollandi 21060, New.vork 532 és fél, 
London 2495, Paris 3220, Milano 2520, 
Ft aga 1380, Budapest 211 és egynegyed 
Belgrad 520, Bukarest 260, Varsó 125, 
lives 74 és fél, osztrák bélyegzett 75, 
V /ólin ,505.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdén a forgalom 

elsősorban a kenyérmagv-tikban de a 
többi cikkekre nézve is túlnyomóan 
szilárdabb irányzat mellett került le­
bonyolításra és a forgalom búzában 
és tengeriben jelentősen megélénkült, 
inig a többi cikkekben alig volt emlí­
tésre méltó. Az elmúlt napok élénk 
árpa üzlete a mai tőzsdei üzletben erő 
sen megcsappant, úgy hogy az érdek­
lődés is alább hagyott. Búza és rozs 
éiénkebb változatlan árakon keltek el. 
Zabban az érdeklődésnek gyengülése 
volt észlelhető. A szilárdság elsősor­
ban a kenyérmagvakra terjedt ki, inig 
. takarmány cikkekben, különösen a 
•özsdeidő vége felé gyengébb felfo­
gás kerekedett felül.

Hivatalos árak: Búza 79 kilós tiszai- 
vidéki 12500 Too. egyéb 12400 őlNl. 
78 kilós tiszavidéki 12700 800, egyéb 
12500 700, rozs 8000 int), takarmány 
árpa 8400- 700. zab 8000. tengeri 7700

900 korpa 5100—50.
Előfordult kötések: Búza 2 vagon 

7 7 kilós Dunántúl 12600. 5 vagon 77 
khós (Ivor 12650. I vagon 79 kilós ab 
Budapest 12900. 4 vagon 78 kilós ti- 
s/avidéki 12700, I vagon 77 kilós Duna 
fö.dvát 12400. o vagon 77 kilós Dti- 
nántiil 1297.8. I vagon 78 kilós fél- 
kassza előre. Torbágy 12400._rozs 1 
' agon borsodmegvei állomás 7900, 1
\ agouNviregyliáza 7800. árpa 2 vagon 
ab Budapest 8500, zab 350 mázsa 
Czegléd 7750, I vagon Vásámsna-

a.vity 7.159, tengeri 2 vágott ti*v*ka 
7300, I vagon ab állomás 7300. I va­
gon február 28-ára Makó 7700, I va 
gon ab állomás február 20 ára 7700,

1 vagon Boglár február 20-áva 7700.
2 vagon Szckszárd 73oo, I vagon So­
mogy 7500, 2 vagon Olaszliszka és 
Sárospatak 7000. 8-as takarmányliszt 
1 \ agon ab Budapest 5800.

A devizakozpont
hivatalos árfolyamai

Valuták:
Vétel Eladás

Napoleon 990(1.—
1 tinár 25. ri.
Hollandi forint 1040. 1075,
l.ei 13. 14.
Angol font 12350. 12650.
Márka o.oio O.OOk
Líra 127. 133.
Francia frank 16,5. 173.
Dollár 2000. 2/35,
Lengyel márka • 0.007 O.OOK
Szokol 78.5(1 82.50
Svájci frank .1110. - 520.
Osztrák korona 0.370 0.390

Belgrad
Devizák:

25.— 27,-
Amsterdam 1040. 1075. -
Bukarest 13, 14.
London 12350. 12650,
Berlin 0.010 0.011
Olaszország 127, 133,-
Paris 163, 173.—
Zürich 495. 515.—
Prága 78.50 82.50
Becs — 0.370 0.390
Newyork 2060, 2735, -
Varsó 0.007 O.OOK

Meghívó.
A Hortobngyi Téglagyár R. 4.

IV. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1923, é\ i február 22-én d. e. 12 óra­
kor saját helyiségében (Szcutunna-u. 
9 szám) tartja meg. melyre a t. rész­
vényesek azon felhívással hivatnak 
iiieg, hogy szavazati joguk érvénye­
sítése céljából részvényeiket a köz­
gyűlési megelőzőleg 3 nappal a rész­
vénytársaság pénztáránál helyezzék 
letétbe.

IÁRUYSUROZAT;
1. Igazgatóság jelentése és ennek kap­

csait az 1922. évi mérleg és zár­
számadások előterjesztése.

2. Felügyelőbizottság jelentése,
3. Határozata felmentvén.y tárgyában. 
-I. Esetleges indítványok.

\z igazgatóság.

„Napsugár"
vagyonmentő

Képárverése
K iá Ili lás (dijlalanul):
február 17- 18-án.

Árverés:
február 19 én d. u. 3 ónkor.
Árverésre kerülnek kivétő magyar 
mesterek olojkípei, aquarelliert, 

________ gráf tkot művel.

Elssöret t< 1 ti

inészhomokkőtégla
kicsinyben és nagyban kapható a

K.-T.-n&l, Piac-utca 59. szám
Telefon HO. MIO es etil.________

Klein Béla
ócskavas- és nverster mtnvhcreskedő 

Klséllomás mellett,
Telefon «-28.

Fizet:
Kovácsolt vasért klIÚDként K 15 — 
Kálvhaönlvénvért „ „ U5—
(iépönlvénvért „ „ 50'—

Nagyobb tételt elszállít.
Hulladékért használhatót ad.

mmm
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OEUiRLCZENl FUUOKTLEN UJSAii !• hi ip.I, I-,

Linóleum Futószdnyeg tokos »ászon Vastag gaWiiglm
békemlnöséglt

67 cm. széles 1060 —- | 87 cm. szítles 2í>00'- 
100 cm. széles 11800 — | 115 cm. széles 8300 —■
Bőrv&szuak uogy xftlusitókbuu.

Linóleum- és

gyapjú ős sparga^,
05 cin. sz, 1430*—1 11*50'—, 1M0-- 6s 3025' lél 
00 cm. széles 1700'—, 2200'-, 7i9B0'~t6l.

Nyírott nagy szőnyege*.

szonyegáruhi

asztalra való
7« cm. széles 1800-- 1 10(J cm. széles 2711(1- 

115 cm. széles '21j,0'— 1 17*5 cm széles U20V
Ceüiiloli galllr 6s kézelők nagy paklira.

íz Haas Lipóf

Sima és 50 legújabb mintában
200 cm szftlos nidlem 7500*—, 7800-, 91KJ01 — 

és 9G0U1— S4r- ős hócipők gyári lerakató.
(iuiuml kabát nagy választékban.

Ferenc* József-ut 58.
Megyeháza mellett. — Telefon 0—63.

Elörajznlás
legdivatosabb mintákkal

Gombpriis
minden formában

Plisse és Gouvre 
Ruhahimzés,
gyüngyözés vállalása
Gobtliaképek festésének 
vállalása

Izílágyi Lajos
kézimunka és mühunző
vállalata szfclienyl-u. 1.

ffappógépeh
de jó karban levők, háztai lások 
és iparosok részére eladók. — 
Szilágyi, Széchenyi utca t. —

vegyeskereskedés
áruval, uj berendezéssel, 
családi okok miatt

400.000 koronáért,
Krtekezni lehel:

Itielirt jtroiil,
Tiszacsege.

Telelőn: InlerurMn i>

Veszek
lei6maííaaal>b árban

aranyat, ezüstöt,
brilllitiiiU ft* k>'öi*K>

GRIT1CH miicy “SjSMf

POPPERNE

Női kalapok
legújabb divat szerint készen 
és megrendelésre kaphatók

Sándor Marsit női kdlö|) 
termében

József királyi herceg-utca - 5.
(Bika.épölet.)

BUNH
$ SCHWARTZ GIZELLA $
;höi HALPPmölllBJl^ö
j SIIiONfTY-U. 33. SZ. 4 ' ° ..........

késmüve»,
StÉchenyi-u. 1.

Legszebb cigányzene a
Gamkrinusbanl!
Rácz Jancsi 
és Napoleon

hog«, db és csellómüvószek 11 
tagú zenekarukkal látszanak.

Perfekt

gyors »gépiróndt
keres
azonnali belépésre a 
Mándy-uradalom nyír­
bátori irodája. Aján­
latok a fizetés meg­
jelölésével kéretnek.

TÍÍ7IFJI hasáb és aprított
9feKtlH£< I U4!r S\ házhoz szállítva.
FPÍlLETFft ée ö s e ees építési anyagok 

* ■ r* legolcsóbban bescerczhetök

BÜRGER ÉS WEINBERGER fatelepén SS5,
TELEFON: II 82.

Méterrúd
Bészler és Dávid

mérlegek, sulyok 
1923. évi hitelesítéssel
a KQSSUTH-szoborral szemben

vaskereskedésben.
tulajdonos DÁVID IRKAD.

léli bélelt
bőr- és szőveikeztyük

óriást választékban
Schön Sándor
Debrecen, Piac-utca 14 sz., Csapó- utca sarok

mate#*

TAVASZI DIVATLAPOK
óriási volaszlekbtiti már kaphatók
Hegedűs és Sándor
r.-t. könyvkereskedésében.

Ócska ólmot
ólomcsöveket, súlyokat, tömítéseket 

bármily mennyiségben

vesz
HEGEDŰS ÉS S7ÍNDOR R.-T. 
Piac-u. 49., második udvarban.

APRÓ HIRDETÉSEK

»«in»

P OST A
t-umm-Mirau iiusuiinn —

Férjhez
\ mennék öná ló kercs- 
I kedfihöz, vagy jobb 
J önálló iparoshoz. 22 
' éves ref. vallása intel­

ligens nő vagyok. Hozo­
mányom félmillió to 

róna szép kelengye bú­
tor és lakás. Kizárólag 
fényképpel és teljes 

címmel e'lálott levelekre 
válaszolok. A fénykénét 
okvetlen visszaküldőin. 
Leveleket „Független 22' 
jelige alatt a kiadóba 

kérek.

'"w1 • sesm

V E T EL
Aranyat,

ezüstök brllllánsot a
legmagasabb árban vá­
sárol Katii ékszerke­
reskedő, Piac-utca 10., 
II. etn. Telefonhívásra 
házhoz megy. Telefon 
szám 624

Ócska ólmot 
kisebh-nagyobb mennyi­
ségben veszünk. Onody 
és Hampel, Póterka 37.

ELAD AB
Hencserek,

plus díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Dobrcczenszky kárpitos­
nál, Halkőz 8.

Mozgószi nház 
Hajdudorogon, teljesen 
berendezve, jutányos 
áron eladó Értekezni 
Gombos IstvAnnftl 

Hajdudorog.
Eladó k

vízmentes ponyva, iroda- 
berendezés, dobkályha, 
kirakat szekrény, ha­
risnyakötőgép, asztal, 

vaságy, modern képrá­
mák, gramofon gyönyörű 
hangú. Piac-utca 11. sz. 
baloldali emelet.

Vj lestett hálószoba,
politúros szalongaini- 

tuva, Singer varrógép és 
őssxclotós asztali cseléd- 
ágy nagyon olcsón el­
adó. Bercsónyl-u. 46.

”T"

Ebédlő kredeoc, 
asztal, 4 szék cs egy 
nagy tükör diófából, 
nagyon, jó állapolban 

eladó Értekezhetni le­
het Péteri! i 1S., a dél­
előtti órákban.

Ebédlők,
hálók.bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők Piac­
utca S3 , az udvarban.

Eladó
családi ház!

Tócöskert, Faiskola-utca 
7 szám alatt, veteményes 
kerttel és gyümölcsfák­
kal, kulla1, istállóval, 
fáskamrával, sertésóllal, 
külön baromfiudvarral. 
Értekezni a helvszinen 
özv. Polgári Gáborné 
tulajdonossal.

ce w nU?
(Jsluosan

bútorozott szoba kiadó 
izr. úrnőnél. Cilii a ki­
adóban.

Kölcsönbe
vennék jó varrógépei 

rendes ház híz 2—3 hó­
napra. Cim a kiadóban.

Bútorozott 
szoba, esetleg konyha- 
használati «1 izr. listai 
párnak kiadó. Cim a 

kiadóhivalnlhai. _

Adómérleget
későiek, napi ee^’ két 

órai kőnvvelésl vá lalok, 
berendezek, irányítok. 
Cim a kiadóhivatalban.

Fgy
szőnyeg javító kerestetik. 
Cim a kiadóban.

KERESLET VEGYES
Aranyat,

ezüstöt, brilllánsat, zá- 
logcédu'át vesz legma­
gasabb naoi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2 
szám, I. emelet.

Könyvelésben
jártas kisasszony azon­
nali belépésre jelentkez­
het Frenkel Jenő sör- 
nagykeicskcdő irodálá- 
ban, Arany Játios-u. (10

Fiatalember,
aki könyveléshez és 

lehetőleg gyorsíráshoz 
ért. a Rex-féle chemlal 
gyárban Pélerfia-utca 

62 felvétetik. Jelentke­
zések d u 3—5 óráig.

Egy szoba 
konyha
bútorral
keraatetlk,

Cim a kiadóban.

Feles konyhakertészt
és egy majorosnál ba­
romfi tenyésztéshez kei 
rések. — Értekczhctn- 
Betblcn-u. 18.

Perlekl gépirónőt
keresek igen magas fize­
téssel irodám szán ára. 
írásbeli ajánlatok Hu- 
l>adi-utca 24. szám alá
küldendők. Dr. Kardos
Samu ügyvéd.

Selyem
harisnyák taloalását, 
fejelését Is elfogadja 

Zsinórgyár, Piac-utca 32
Sapkakőszltés. 

Mindennemű civilsap­
kák, gépelt kalapok a 
legszebb feivilelbcn ké 
szidnék Széchenyi-utca 

16, keresztépülel, fo­
lyosó, harmadik jaj tó.

Mindenféle
kézimunka hímzést vál­

lalunk. Oivatiizlet, 
Csapó-utca 28.

Özv. Gzltrom Mórné 
Piac-utca 77. sz. hölgy- 
fodrász raanlcür terme 
arcápolás heneréhajfes- 
tés. 1 gyes fodrász kis­
asszonyt. tanuló leányo­
kéi alkalmaz._

Parisból
most érkezeti francia ur 
— lehetőleg haladók ré­
szére — nyelv és társal­
gási órákat ad a.jelent­
kezők lakásán. Érdek­

lődni lehet 11-től 1-ig a 
Dohánybeváltó hivatal­
ban. Mr. Gahntcau.

Menekült drás
szakszerűen, meglepő
olcsón vállal 
javításokat.

lütel-iiti 36. sí.
Nyomatott Hegidiis tt. Sándor irodalmi és nyomdai részvén'Yttrsasáfi könyvnyomdájába«,„Piac-utca 49. szám.

^ 1 ' M


